

ВАСИЛЬЧАНЕ О ВАСИЛЬСУРСКЕ

Есть в нашей необъятной России немало городков, поселков, деревушек, история которых уходит корнями в глубь веков. Но, увы, далеко не в каждом из этих мест памятные события прошлых лет бережно сохраняются и передаются из поколения в поколение...

Васильсурску в этом смысле очень повезло. Здесь живут люди, которые стремятся оставить после себя маленькую частичку любви к Васильсурску, его истории. В 2011 году увидел свет первый номер историко – культурного общественного электронного журнала «Лики провинции», созданного коллективом неравнодушных васильчан под руководством Лидии Сергеевны Токсубаевой.

Вот, что писала Л.С.Токсубаева в предисловии к первому номеру журнала:

«... Этот журнал для тех, кому дорог Васильсурск, может быть здесь ваши корни? А, может быть, с Васильсурском вас связывают добрые воспоминания? Может быть, вы впервые о нем слышите? Так или иначе — присоединяйтесь. В наше непростое время, когда нас упорно призывают к индивидуализации жизни, давайте попробуем объединиться вокруг этого «островка» на большой карте страны, давайте своими изысканиями, воспоминаниями, суждениями наполним его жизнью. Те рубрики, которые мы предлагаем, отражают историко-культурную направленность журнала. Однако история — это не только то, что происходило двести или пятьсот лет назад. Каждый прожитый нами день уходит в историю. В историю уходят люди и их дела. Давайте попробуем вместе ткать это полотно...».

Сегодня, в преддверии 500-летия Васильсурска, открывая сеть туристских троп, которые проведут гостей поселка по самым знаковым его местам, мы хотим познакомить Вас со страничками истории этого удивительного городка, бережно собранными васильчанами.

Коллектив ОО «НОТК» выражает сердечную благодарность за предоставленную информацию коллективу редакторов журнала «Лики провинции»: Ирине Алексеевне Алексеевой, Деньгиной Татьяне Викторовне, Власовой Елене Алексеевне.

Все выпуски журнала «Лики провинции» Вы можете найти на сайте: <https://www.vasilschool.ru/biblioteka>

АРХИТЕКТУРНЫЕ ЭТЮДЫ

Автор: Алексеева И.А.

Жительница Васильсурска,
педагог Васильсурской средней школы
редактор электронного журнала «Лики
провинции»

Об архитектурном облике старого Васильсурска мы можем судить по описаниям путешественников. Так, в очерке историка Оглоблина мы читаем о Васильсурске конца 19 века: «Главная часть города расположена на нескольких террасах, идущих от гребня горы до Волги. Преобладают одноэтажные деревянные домики, прячущиеся в зелени садов. Деревянных двухэтажных немного, а каменных ещё меньше. На общем фоне выдаются церковь, две пожарные каланчи и ветряная мельница. Нагорный Василь очень возвышенное плато, на котором разбито несколько улиц. Город прерывается старой Казанской дорогой идущей из Нижнего. Лучшей у дачников считается Первая Нагорная улица, дающая обширные виды на Суру и Волгу. Над ними часто упражняются наезжающие в Василь художники. Остальные улицы таких видов не дают, но все утопают в зелени садов.»

Сейчас существует только нагорный Васильсурск. Все нижние улицы, часть улиц Возгрёбки и Хмелёвки снесены из-за пуска Чебоксарской ГЭС и оползня 1979 года. Часть домов перенесли в нагорную часть на свободные места или на место обветшалых строений. Какие же дома могут заинтересовать нас своим возрастом? Пройдём по улицам, обращая внимание на дома старше 100 лет.

С разрешения владельцев заглянем внутрь некоторых из них. Поднявшись в гору, мы окажемся у дома ветеринарного врача Радонежского. Дом был перенесён сюда с улицы Покровской.



Новые владельцы Красновы сохранили прежний вид здания, дав дому вторую жизнь. У парка находятся старинные купеческие дома, в которых размещались магазины и жили их владельцы.

На Первой Верхненагорной улице (ныне ул.Калинина) сохранился дом речников Заббениных родительский дом Масленниковой Н.М., дом Воскресенских — Берендеевых, лесничего Левашова.

На улице Суворова вас может заинтересовать дом Долговых, построенный в начале 20 века, украшенный богатой резьбой.

На Второй Верхненагорной улице (ныне ул.Первомайская) большой интерес представляет двухэтажный дом учителя- краеведа Болобонова. Этот дом он получил, как приданое жены. После революции семья Болобоновых занимала второй этаж. В 70-е годы внук продал дом колхозу;

в настоящее время в доме проживают 4 семьи, Перестроена была крыша дома, пострадавшая от пожара. Всё остальное осталось прежним: парадное крыльцо, лестница, внутренняя отделка. Интересен интерьер дома Малышевых — Цыгановых. Он построен в 1905 году и принадлежал купцам. С 1917 года по 1940 в половине Малышевых находилось лесничество. С 1940 года здесь поселился Чулков АД, с семьёй.



Он был назначен директором дома отдыха «Швейцария». После войны здесь проживала семья его дочери Ираиды Александровны с мужем — Иваном Тихоновичем Малышевым, назначенным учителем в школу. В настоящее время дом принадлежит их внукам.

Они же приобрели и вторую половину дома, в которой с 1917 года была ведомственная квартира. Там жили поочерёдно председатели поселкового совета Васильсурска: Засорин, Митрофанов, Цыганова А.В. В доме сохранились печи, лепнина на потолке, бордюры.

Давнюю историю имеет и дом где проживают Зезины, дома по соседству. На месте школьного сада был дом с мансардой, снесённый из-за ветхости. На третьей Верхненагорной улице (ныне ул. Ленина) привлекает внимание дом, в котором долгие годы жили супруги Мерцель, жил и гостил художник Мосфильма Константин Степанов.

В 1900 году пустопорожнее место, где сейчас находится этот дом, было куплено господином Владимирским ИК. — нотариусом из Нижнего Новгорода, под строительство.

В 1903 году дом был построен. С 1917 года Владимирский поселился в Васильсурске, где ему принадлежала типография. Он дожил до 1941 года, супруга - Александра Сергеевна Лаврова скончалась раньше. Дом перешёл по наследству сёстрам покойной супруги, одной из которых была Наталья Сергеевна Мерцель.

Она забрала к себе племянника от сестры Софьи Костю Степанова, попавшего в тюрьму вместе с репрессированными родителями.



Поспособствовала его поступлению во ВГИК. Константин жил в Васильсурске в годы войны, учился в школе. В местном музее хранятся его работы. Дом принадлежит родственникам: Татьяне Степановой и Николаю Лаврову, которые сохраняют внутренний интерьер, оставшийся от первых владельцев.



На противоположной стороне улицы находится дом Тельновых, купленный в начале 20 века. Он тоже долгожитель. В доме по соседству располагалась церковно-приходская школа.



Здание дома Милосердия принадлежало помещице Юшковой. Вид здания остался прежним, а внутренние помещения неоднократно перестроены. В советское время здесь находился хирургический корпус больницы.

Хорошо сохранился дом лесопромышленника Частухина. Сейчас это тоже здание Дома Милосердия, а в советское время — терапевтический корпус больницы. В доме сохранился интерьер, который не изменили при капитальном ремонте.



По улице Советской среди домов-долгожителей можно назвать магазин ВИНЭК и соседний дом. Когда-то они составляли единое здание тюремный замок.

Кроме того к постройкам начала XX в, относятся дома Ладыгиных, Лебедевых, здание Дома Культуры, один дом от детского приюта, здание земской больницы.

Сохранились старые дома и по улице Халтурина. Это дом московского купца Чайко, владельца писчебумажной фабрики, оказавшего помощь при строительстве церкви.

Его усадьба занимала обширное место, где после Гражданской войны организовали Дом отдыха для инвалидов. Препными в этом здании остались потолки. Интерьер утрачен, не сохранились парадный вход и лестницы, а таюке и другие здания усадьбы. Однако внешне дом практически не изменился.

К постройкам конца 19 века относятся дома Г. А. Машенковой, Н.П. Федосеевой, владельца парни - Востокова, бывшая детская консультация.



Васильсурск может гордиться тем, что на его территории находится самое древнее архитектурное сооружение Воротынского района - Хмелевская церковь. Она была построена в 1708 году.

Многие постройки нашего поселка имеют преклонный возраст и интересную историю: в одних гостили летом знаменитые дачники, в других - ставили спектакли любительского театра, жили служащие, купцы, семьи с большим количеством детей.

Часть домов нагорного Василя перестраивается, возможно, скоро мы не увидим и тех, на которые обратили внимание, или их вид будет изменен. Многие дома встречают своих хозяев только в летнее время, а зимой спят под снегом. Будем рады, если кто-то из жителей или дачников расскажет нам историю своего дома, познакомит с документами и фотографиями.

Статья подготовлена по материалам историко – культурного общественного журнала «Лики провинции» № 3 от 2011 г.



